



联合国
粮食及
农业组织

Food and Agriculture
Organization of the
United Nations

Organisation des Nations
Unies pour l'alimentation
et l'agriculture

Продовольственная и
сельскохозяйственная организация
Объединенных Наций

Organización de las
Naciones Unidas para la
Alimentación y la Agricultura

منظمة
الأغذية والزراعة
للأمم المتحدة

C

植物检疫措施委员会

第十六届会议

2022 年 4 月 5、7 和 21 日，线上会议

**植检委授权植检委主席团在 2023 年植检委
第十七届会议前代表其开展工作**

议题 8.2

由《国际植保公约》秘书处和植检委主席团编写

1. 2019 冠状病毒病（COVID-19）是一个意想不到的情况。目前的《议事规则》和粮农组织的任何其他程序都没有包括关于在旅行不可行的情况下如何维持《国际植保公约》及其治理机构的有效运作的规定。
2. 植检委主席团和《国际植保公约》秘书处面临着以下两难境地：不做当前程序没有具体预见的事情，在等待恢复常态的同时让时间流逝，并接受《国际植保公约》工作计划的进展仅限于植检委已经同意的事情；或者积极主动地承担责任，推进《国际植保公约》的工作，先做出决定和采取行动，再期待在未来某个时间点获得植检委的同意。
3. 植物病虫害并没有因为疫情就不发生，需要继续支持和促进贸易，以维持国家经济，确保粮食进入市场和被端上餐桌。
4. 植检委主席团、《国际植保公约》秘书处、各《国际植保公约》工作组、委员会在 2020 年和 2021 年期间继续工作，以保持业务持续和《国际植保公约》工作的推进。

5. 为了确保 2021 年期间在线上 and 远程工作条件下的有效性继续保持，植检委主席团需要植检委支持认可植检委主席团的积极领导，以指导 2022 年的《国际植保公约》工作。
6. 观察植检委主席团和《国际植保公约》秘书处在 2020 年和 2021 年期间的实际工作，可以看出《国际植保公约》在紧急情况下持续有效的实例。上一个两年度的经验教训表明，需要采取治理行动来推进复杂的《国际植保公约》工作计划。
7. 植检委主席团坚持其立场：不推进工作绝对不行。在这个受疫情影响的两年度，植检委主席团继续就紧急和重要的行动作出决定，但也就行政和业务事项作出决定，以确保《国际植保公约》计划和商定的工作不会过度拖延。植检委主席团的报告对这些决定在作了详细说明，并在《国际植保公约》网站上公开发布。很明显，像通过国际植物检疫措施标准或植检委建议这样的决定仍然属于植检委的专属权限。然而，实际上许多其他类型的决定需要由植检委主席团作出。既有的植检委主席团成员与植检委成员的协商机制将继续多加利用。
8. 作为《国际植保公约》治理架构的一部分，植检委主席团有法律责任推进植检委规定的任务。精简后的植检委第十六届会议将于 2022 年 4 月在线上举行。上一个两年度采用的方法可在将来再次使用，即植检委主席团将作出合理的决定，然后将其传达给《国际植保公约》缔约方。决定将与植检委第十六届会议的决定保持一致，但由于植检委第十六届会议议程缩减，可能要超出植检委第十六届会议决定的范围。在植检委主席团作出决定和开展行动之间将适用两周的时间。如果在给定的时间范围内没有反对意见，植检委主席团将有权在决定后开展行动。同样，《国际植保公约》秘书处也可以在植检委主席团的指导下开展相应的工作。
9. 请植检委批准和支持植检委主席团：
 - 1) 就必要的行政和业务事项向《国际植保公约》秘书处提供建议，以继续推进《国际植保公约》各工作人员、委员会、焦点小组和工作组正在实施的经植检委批准的倡议；
 - 2) 处理并作出与业务有关的任何其他必要决定，以确保有效和及时地处理《国际植保公约》工作计划和植检委议程，包括确保供资用于植检委批准的工作计划活动，以及解决任何可能阻碍或妨碍植检委商定的工作活动取得进展的行政或程序问题；
 - 3) 向附属机构提供建议和指导，使其能够推进工作；
 - 4) 对于植检委主席团主席可能认为足够重要或敏感而需要植检委了解和介入的决定或问题，以电子方式寻求植检委同意（使用两周默许程序）。